

ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ VIII.

Τι εμποδίζει τις μεταρρυθμίσεις

20

Πρόεδρος: Κεφαλάς Αντώνης, Δημοσιογράφος - Οικονομολόγος
Εισηγητής: Πελαγίδης Θεόδωρος, Καθηγητής, ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ
Συζητητές: Αλεξανδρίδης Αναστάσιος, Προϊστάμενος, Υ.Δ.Π.Κ.Π. INTERREG, ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
Αρανίτου Βάλια, Επιστημονική Συνεργάτιδα, ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ (ΕΣΕΕ)
Βασαρδάνης Γιώργος, Διευθύνων Σύμβουλος, Π.Ε.Τ.Α. Α.Ε. - Εκπρόσωπος ΚΕΔΚΕ
Βασιλόπουλος Περικλής, Αντιπρόεδρος Δ.Σ., Ένωση Πολιτών για την ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ
Ιωάννου Χρήστος, Επιστημονικός Συνεργάτης, GEN. ΣΥΝ/ΔΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛ/ΤΙΩΝ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ ΕΜΠΟΡΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΓΣΕΒΕΕ)
Μαύρος Δημήτρης Αλ., Διευθύνων Σύμβουλος, MRB HELLAS A.E.
Μουζέλης Νίκος, Επίτιμος Καθηγητής Κοινωνιολογίας, LONDON SCHOOL OF ECONOMICS
Πατριανάκου Φεβρωνία, Μέλος Δ.Σ., ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ Α.Ε.
Ρυλιών Πέτρος Λινάρδος, Επιστ. Συνεργάτης, ΙΝΕ/ΓΣΕΕ - Μέλος, Επιτροπή Εμπειρογνομόνων ΕΣΑΑ, ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
Ρωμανιάς Γεώργιος, Οικονομολόγος - Σύμβουλος, ΠΑΣΕΓΕΣ
Τσούκας Χαρίδημος, Καθηγητής, ATHENS LABORATORY OF BUSINESS ADMINISTRATION (ALBA)

Διαπιστώσεις:

Η κοινωνία κατανοεί την κρισιμότητα των περιστάσεων και αναζητά διέξοδο σε μεταρρυθμίσεις, οι οποίες μάλιστα ταυτίζονται με την έννοια της ρήξης με το παλαιό.

Όμως, οι μεταρρυθμίσεις που γίνονται είναι περιορισμένης εμβέλειας και συχνά αναιρούνται στην πράξη.

Οι λόγοι αυτής της υστέρησης εντοπίζονται στη διάβρωση των θεσμών αρχικά από τα κόμματα και ακολούθως από ομάδες συμφερόντων, οι οποίες λειτουργούν ως κυνηγοί προσόδων και πάντα επιδιώκουν, με νόμιμα ή παράνομα μέσα, τη μεγιστοποίηση του δικού τους κέρδους. Δημιουργείται έτσι ανάμεσα στις προσοδοθήρες ομάδες μια ισορροπία που καμία ομάδα δεν θέλει ουσιαστικά να ανατρέψει για να μην κινδυνεύσει να χάσει τα προνόμια της. Μέσα σ' αυτή την κατάσταση ιδιαίτερα αρνητικός είναι ο ρόλος της γραφειοκρατίας ή της δημόσιας διοίκησης, η οποία αντί να εκτελεί το ρόλο της –δηλαδή να λειτουργεί ως μηχανισμός που αντιμετωπίζει τις αδυναμίες, ελλείψεις και αποτυχίες των δομών της αγοράς, έχει μετατραπεί σε μια ακόμη προσοδοθήρα ομάδα.

Στόχοι:

Να αρθεί το σημερινό αδιέξοδο που τροχοπεδεί τις αλλαγές. Γι' αυτό είναι ανάγκη να αυτοδεσμευθεί ο πολιτικός κόσμος για τη δημιουργία και ενδυνάμωση πράγματι ανεξάρτητων και ισχυρών θεσμών, οι οποίοι ουσιαστικά θα προστατεύσουν την αυτονομία και ανεξαρτησία της πολιτικής εξουσίας από την επιρροή των οργανωμένων ομάδων συμφερόντων. Απαιτείται επίσης ο σχεδιασμός μιας συγκεκριμένης πολιτικής και ενός συγκεκριμένου προγράμματος μεταρρυθμίσεων, με όραμα, που να εξηγεί τα κόστη και τα οφέλη, και που, μέσω της ολοκληρωμένης πληροφόρησης να δημιουργεί αίσθημα εμπιστοσύνης και αξιοπιστίας. Για να γίνει αυτό, το πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων πρέπει να έχει ξεκάθαρους στόχους και σαφή χρονοδιαγράμματα και να εκτιμά με σχετική ακρίβεια τις επιπτώσεις.

Προτάσεις

- **Να δημιουργηθεί ξανά μια “Βεμπεριανής” μορφής γραφειοκρατία, η οποία δεν θα λειτουργεί ως προσοδοθήρα ομάδα αλλά ως εγγυήτρια της συνέπειας και συνέχειας του κράτους.** Μέσα στα πλαίσια αυτά προτείνεται η άμεση ίδρυση ενός ΑΣΔΥ 2, το οποίο θα είναι ανεξάρτητο από κάθε κομματική και άλλη εξουσία και το οποίο θα κρίνει με αντικειμενικά, διαφανή, γνωστά και αξιολογικά κριτήρια τους δημόσιους λειτουργούς. Η επανίδρυση αυτή σε βελτιωμένη έκδοση του ΑΣΔΥ αποτελεί και μια σημαντική πρόοδο στην ενδυνάμωση της κοινωνίας των πολιτών.
- **Να καταρτισθεί μια αντικειμενική βάση δεδομένων για την οικονομία, κοινά αποδεκτή από το κοινωνικό σύνολο, η οποία και να χρησιμεύει ως αφετηρία των συζητήσεων για την επισήμανση του μεγέθους και της φύσης των προβλημάτων και ως καταλύτης στην προσπάθεια να αυξηθεί η κατανόηση των θέσεων των κοινωνικών εταίρων. Για το σκοπό αυτό προτείνεται να υλοποιηθεί μέσα σ' ένα χρόνο η πλήρης ανεξαρτοποίηση της ΕΣΥΕ.**
- **Να διεξαχθεί από το κράτος, μέσα σε διάστημα δώδεκα μηνών μια εμπειροστατωμένη αναλογιστική μελέτη του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης, ώστε να ξεκινήσει τότε μια πραγματική συζήτηση για το ασφαλιστικό. Αντίθετα με τα όσα έχουν γραφεί και αντίθετα με αυτά που προβλέπει ο νόμος οι σχετικές αναλογιστικές μελέτες δεν έχουν γίνει.**
- **Να προωθηθεί, με την κατάλληλη νομοθετική ρύθμιση ένα σύγχρονο σύστημα αιρετής τοπικής, περιφερειακής και φορολογικής αυτοδιοίκησης κατά τα ευρωπαϊκά πρότυπα και με λογοδοσία για τη διαχείριση του 5% του ΑΕΠ που ήδη σήμερα της αναλογεί και που θα αυξηθεί στα αμέσως επόμενα χρόνια.**

21